

中共重庆人文科技学院委员会文件

重人科委〔2020〕2号

中共重庆人文科技学院委员会 关于基层党建和思想政治工作集中调研 督查情况的通报

各二级党组织：

近期，学校党委组织 3 个调研督查组，对全校 13 个二级学院党组织，开展了基层党建和思想政治工作集中调研督查。调研督查主要采取实地查看方式，了解基层党建和思想政治工作情况，听取意见建议，并当面反馈存在的问题，指导督促基层党组织提高工作质量。现将有关情况通报如下：

一、总体情况

从调研督查情况看，各二级学院党组织重视基层党建和思想

政治工作，贯彻落实上级党组织的决策部署，认真落实全市高校党的建设工作会议精神，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，围绕履行党建责任、突出政治功能、提升基层党组织组织力，认真落实党政联席会议制度，加强基层党组织建设，强化意识形态和统战工作，总体情况朝着较好的方向发展。

（一）履行党建和思想政治工作责任意识有所加强。各二级学院党组织能够贯彻落实全面从严治党有关要求，大部分单位都通过召开党总支委员会、党政联席会等党组织会议的方式研究基层党的组织建设、意识形态工作等重要问题。部分单位积极实施党建“对标争先”建设计划，积极培育党建标杆二级学院、样板支部。扎实推进教师党支部书记“双带头人”三年培育计划，符合“双带头人”条件的教工党支部书记 8 名，占比 53.33%。各基层党组织统战基础工作从无到有，均开展了严禁教师在课堂上、在教学过程中传播宗教思想的工作，建立了信教师生工作台账，并通过主题班会、团课、支部书记讲党课、主题党日活动等形式进行了比较扎实的民族团结教育。

（二）完成学校党委安排的党建工作任务较好。二级党组织通过党政分工合作、协调运行，进一步推动了二级学院中心工作和党建工作的紧密结合，发挥了基层党组织战斗堡垒作用。在学校党委领导下，今年重点推动“不忘初心，牢记使命”主题教育，基本落实上级党组织部署的党建工作重点任务和“质量建设年”工作。在全国民族团结进步示范单位创建、二级学院领导班子民

主生活会、党支部专题组织生活会和民主评议党员工作等重要工作中，二级学院党组织较好地担负起了管党治党的主体责任。

（三）二级学院党组织政治把关作用明显好转。二级学院党组织在党委领导下，普遍建立班子成员联系教师、学生党支部制度，广泛听取各方面意见，努力加强自身建设，在教师引进、年轻干部培养、课程建设、学术活动等重大问题上政治把关的作用日益凸显。严把选人用人政治关，把政治素质考察摆上重中之重的位置，为选聘党务工作干部和思想政治工作队伍树立鲜明的导向。较好地落实“一会一报”和“一事一报”制度，强化课堂教学日常监管，切实加强意识形态阵地管理，坚持壮大主流思想舆论，坚持正面宣传，引导舆情，精准发声。

（四）党支部组织力进一步提升。各基层党组织加强组织体系构建，贯彻《党支部工作条例》情况，优化党支部设置，在学生生活园区建立了园区特设党支部，确保党的组织和党的工作全覆盖。基层党支部能够按照“三会一课”、组织生活会、主题党日等基本制度的要求和规范，全面推行各级书记讲党课，按时交纳党费，进一步强化党员教育管理管理工作。

二、存在的主要问题

（一）党建方面

一是有的二级学院党组织党建工作责任夯得不实，把党的领导全面贯穿教学管理、教书育人全过程的力度不够，在重大问题上的领导和党组织的政治核心作用没有发挥好，存在二级党组织

研究主题教育工作、党员教育管理等重要党建议题偏少，部分二级党组织研究党建议题较少；党政联席会不研究党的重要工作部署、不通报党政重要工作和活动情况、不传达、学习、贯彻上级会议精神和重要指示；不讨论本单位重要发展事项及向上级的重要请示或报告，部分学院讨论安全稳定、意识形态工作不够，会议召开的规范性、程序性不严。党组织会议记录简单，不规范，没有记录研究结论等情况；有的二级党组织对持续整顿软弱涣散基层党组织工作力度不够，指导不到位，措施不多，办法欠缺。有的二级党组织对发展高知群体党员重视不够，没有思考针对性的解决办法。

二是党支部规范化标准化建设还有差距。有的支部开展组织生活不经常不规范不到位，会议记录不完整，没有按照学校党委和上级党组织的要求规范执行“三会一课”、主题党日制度，存在组织生活的次数和质量都不到位的情况；教师党支部建设仍是短板，部分教职工党员管理较为松散，不愿意参加党的组织生活，不学习党在新形势下的路线、方针、政策，不了解当下党建工作的具体要求，对召开民主生活会和专题组织生活会程序、落实基本组织生活制度等工作要求理解不清晰，执行有偏差。

三是发展党员工作存在不少差距。基层组织发展党员工作的计划安排与学校的总体时间要求不同步，党员教育管理不到位。有的支部发展党员工作明显滞后，把发展党员工作放到了次要位置，严重影响年底党统的数据更新和新增录入。执行发展党员工

作细则不严格不规范，发展审核把关和记录不严不实，入党申请书、入党积极分子考察等基础材料质量不高，涂改痕迹严重。

（二）意识形态方面

一是落实意识形态工作主体责任不够实。部分二级学院未专题研究意识形态工作，对意识形态工作研判不及时，记录不清楚；意识形态工作隐患月排查整改机制落实流于形式，班子未专门研究，无相关记录；教职工政治理论学习形式单一，基本仅限于教职工大会传达，学习不深刻，签到制度落实不严格；就意识形态工作向分管校领导做汇报不及时，多以口头方式汇报，无相关记录。

二是阵地管理不够严。部分二级学院为确保意识形态领域安全，不是想办法加强新媒体阵地管理，而是直接放弃宣传阵地。

三是网络舆情监管不够细。部分二级学院本单位网络舆情监控未形成台账，管理相对混乱，责任不清；部分二级学院网络舆情监控有台账，但记录不详细，无具体处理情况及结果追踪。

（三）统战方面

一是对统战工作重视不够。个别党组织存在不清楚统战工作内容的情况，工作开展不全面，个别单位未召开统一战线成员座谈会，统一战线工作力量相对薄弱，凝心聚力的优势作用没有发挥。

二是统一战线工作制度落实不到位。少数基层党组织对《党员领导干部联系党外代表人士制度》等统战工作文件、制度理解

不透彻，落实不到位。个别党组织未组织教职工进行统战理论、党和国家宗教政策及法律法规知识的学习。

三是统一战线工作台账不完整。个别基层党组织未单独建立少数民族学生和少数民族学生党员信息库，未建立少数民族学生帮扶机制；多数党组织统一战线成员信息台账不完整。

附件：重庆人文科技学院基层党组织党建和思想政治工作调研督查反馈意见（分单位发送）

中共重庆人文科技学院委员会

2020年1月13日